אוניברסיטת אריאל בשומרון
מבחן בהסתברות וסטטיסטיקה
להנדסה.

תשפ"ג   סמסטר א'  מועד ג'                                                 תאריך:  27.04.2023
מס' קורס:   2-4422010-2 , 2-4422010-1
חומר עזר: מחשבון לא גרפי ודף נוסחאות מצורף.
מרצים: ד"ר אליעזר הירשברג, ד"ר אלכסנדר קפלונובסקי 

מתרגלים: צחי שביט, ברוך כשרים, אלכס סיטקין
זמן:  150 דקות.
יש לפתור סך הכול 5 שאלות מתוך 6: 
שאלה מספר 1. (20 נקודות) 
בעיירה מסוימת מוינו אזרחים לפי שתי בחינות מיון: השכלה (גבוהה, נמוכה), והכנסה חודשית (גבוהה, נמוכה). התברר ש – 10% מהאזרחים הם בעלי השכלה גבוהה,  25% מהאזרחים הם בעלי הכנסה גבוהה ו- 6% מהאזרחים הם בעלי השכלה גבוהה והכנסה גבוהה. נבחר בן-אדם באופן מקרי.

1. מה ההסתברות שהוא בעל השכלה נמוכה וגם הכנסה נמוכה? (8 נק')

2. אם  ידוע שנבחר אזרח בעל השכלה נמוכה, מה ההסתברות שהוא בעל הכנסה נמוכה?  (8 נק')  
3. נסמן ב-A - בעל השכלה גבוהה, B - בעל הכנסה גבוהה. האם מאורעות A ו-B זרים? האם מאורעות A ו-B תלויים? (4 נק')
פיתרון:
	
	
[image: image28.wmf]669

.

0

2

5

.

0

27

)

5

.

0

(

1

2

5

.

0

27

)

5

.

0

(

2

25

.

1

27

)

25

.

1

(

)

5

.

0

(

1

)

5

.

0

(

)

25

.

1

(

)

5

.

0

(

)

25

.

1

5

.

0

(

)

2

1

60

15

1

(

2

3

2

3

2

3

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

-

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

-

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

-

=

=

-

-

=

>

<

<

=

>

£

X

X

X

F

F

F

X

P

X

P

X

X

P

 הכנסה נמוכה
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א. 
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ג. 

לא זרים
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שאלה מספר 2. (20 נקודות)
בכנס מנהלים מקצים לכל נואם זמן של שעה וחצי. אך בפועל, הזמן (בשעות) בו מסיים כל נואם את דבריו הוא משתנה מקרי X בעל פונקצית הצפיפות הבאה:


[image: image9.wmf]î

í

ì

£

£

+

=

otherwise

x

x

ax

x

f

,

0

5

.

1

0

,

)

(

2


1. מצא את הפרמטר a  
2. בנה/י את פונקצית ההתפלגות מצטברת של X. 
3. ידוע שמנהל מסוים נואם כבר (1/2)  שעה, מה הסיכוי שיסיים את דברו בזמן הקצר משעה ו- 15 דקות? 

פיתרון 

א. 
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ב.
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ג.

שאלה מספר 3. (20 נקודות)
  בקופסת 15  גירים  ב- 5 צבעים   שונים :  כחול, אדום, לבן ,צהוב וכסף (3 גירים מכל צבע ).    ילד  משתמש בקופסה  כדי לצייר.  הוא  שולף  באופן  אקראי  4  גירים  מהקופסה.

1. מה ההסתברות שישלוף  גירים  בצבעים  שונים  ?  
2. מה ההסתברות שישלוף 2 גירים אדומים  ?              

3. מה ההסתברות שישלוף לכל היתר גיר אחד אדום ? 
4. כמה גירים אדומים ישלוף בממוצע ?                       
פתרון :
א.
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ב. 
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ג.
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ד.
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שאלה מספר 4. (20 נקודות)
משקל של תפוזים מזן מסוים מפולג נורמלית עם תוחלת של 188 גרם וסטית תקן של 25 גרם. מחיר התפוזים תלוי במשקלם: מחירם של תפוזים השוקלים פחות מ- 170 גרם הוא 5 אגורות ליחידה, מחירם של תפוזים השוקלים בין 170-200 גרם הוא 10 אגורות ליחידה, ומחירם של תפוזים השוקלים מעל 200 גרם הוא 15 אגורות ליחידה.
 א. נבחר באקראי תפוז. חשב את ההסתברות שמשקלו של התפוז יהיה גדול מ- 200 גרם.
ב. חשב את ההסתברות שמחירו של תפוז יהיה 15 אגורות, אם ידוע שמשקלו יותר מ- 170 גרם.
ג. מהו התשלום הצפוי ממכירת 1000 תפוזים ?
פתרון :
א.
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ג.
	X>200
	170<X<200
	X<170
	משקלו של תפוז

	15
	10
	5
	מחירם של תפוז

	0.3156
	0.4486
	0.2358
	הסתברות


E[1000X]=1000*(5*0.2358)+10*0.4486+15*0.3156=10.400 

התשלום הצפוי ממכירת 1000 תפוזים 104 שקל
שאלה מספר 5. (20 נקודות)
בחפיסת קלפים יש 52 קלפים המחולקים ל-4 סדרות: לב,יהלום,עלה ותלתן. הקלפים מן הסדרות לב ויהלום הם אדומים והשאר שחורים. בכל אחת מהסדרות יש 13 קלפים: עשרה מספרים - 10, ..., 2, 1 ושלוש תמונות – נסיך, מלכה ומלך (קלף שמספרו 1 נקרא גם אס).
משחק בריג': "יד" בריג' מכילה 13 קלפים. בהנחת אקראיות הבחירה מהי ההסתברות שב"יד" בריג':

א. כל הקלפים הם מאותו צבע?

ב. בדיוק 4 קלפים הם מסוג לב?

ג. התקבל כל אחד מן המספרים וכל אחת מן התמונות?
פיתרון:
א. 
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שאלה מספר 6. (20 נקודות)
1.  מ"מ  X  -  סכום  על  חשבון  של דני (באלפים))  [image: image21.png]X~N(-1,2°



   
מצא את ההסתברות שמתוך  10  ימים  שנבחרו באקראי  בדיוק  ב-5  מהם הוא היה ב"פלוס".

2.   באזור מסוים כמות הגשם שיורדת בשנה מתפלגת נורמאלית עם ממוצע 40 ס"מ . ההסתברות 
שירד יותר מ –43 ס"מ גשם לשנה היא 0.1. מה ההסתברות שבמשך 5 שנים יהיו בדיוק שנתיים עם פחות מ –38 ס"מ גשם ?
פתרון :
א.
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ב.
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